

ELŐFIZETÉS

NYELVBEN:

Egy évre 24 korona.
Egy hónapra 2 korona.

VIDÉKEN:

Egy évre 28 korona.
Egy hónapra 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:

4-hasábos polt sor egyszer 20 fill.
minden következőnél 15 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 127

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1914.

FŐSZERKESZTŐ:
STAUBER JÓZSEF.

Hétfő, augusztus 24.

A Zenta menekültjei.

Montenegrói parton vannak az elsülyedt cirkáló emberei. — A monarchiánk és a német haderő együtt működését biztosították az oroszok ellen. — A német trónörökös győzelme Lotharingiában. — Menekül a belga uralkodó. — Angol csapatok a kontinensen. — Nincs válasz a japán ultimátumra.

Távírti tudósítás.

Budapest-Bécs, augusztus 23.

Budapest: (Hivatalos jelentés) Cettinjel hivatalos híradás szerint a Zenta hadihajóról, amely e hó 16-án a francia hajórajjal megütközve állítólag elsülyedt, tizennégy havdíjas és 170 főnyi legénység — ezek közt 50 sebesült — montenegrói partra szállt. A menekültek névsorának közzését a legközelebbi időre kilátásba helyezik és a névsort megérkezése után haladéktalanul közölni fogják. (A Zenta kis cirkáló legénysége körülbelül 350 emberből állt.)

Budapest: (Hivatalos jelentés). A külföldi sajtónak híradásai, amelyek haditengerészetiünknek az Adrián szenvedett állítólagos egyéb veszteségeiről szólnak, teljesen valótlanak.

Bécs, augusztus 22. Ideérkezett megbízható hír szerint a francia flotta, miután feltűnt Sziciliától délre, még mindig nincs a mi vizeinken. Az sem igaz, hogy az angol hajóraj elhagyta a Földközi tengert. Ez idő szerint

nincs jelentés arról, hogy hol tartózkodik a francia tengeri haderő. Ebből az alkalomból aktuális emlékeztetni egy előkelő angol diplomatának talált mondására, amely úgy szól, hogy az angol flottának már az első pillanatban meg kell jelennie a francia flotta oldalán, mert különben a francia hajóhad biztos megsemmisülésnek néz elébe.

Szófiából jelentik (Táviroda.) A várasi és burgaszi kikötőket aknákkal elzárták.

Verdun és Nancy között áll a csata. A német egyesült seregek minden ponton győznek.

Menekül a belga király.

Berlin. (Hivatalos.) Namur előtt német ágyuk dörögnek.

Bécs, augusztus 22. Hiteles jelentések szerint a belga főhadiszállást Antwerpenbe helyezték át. Az egész sereg oda vonul vissza. Antwerpen kapuit lezárták.

Berlin, augusztus 22. Brüsszel elfoglalásával Antwerpen három oldalról körül van kerítve és egy angol expedíciós hadtest partraszállása ezzel lehetetlenné van téve. A belga katonai körök a háború kezdetén azt remélték, hogy Lüttich és Antwerpen tizenkét hónapig lesz képes tartani magát háromszázezer emberrel szemben is.

Bécs. Neue Freie Presse berlini jelentése szerint a belga királyi család Angliába szándékozik menekülni.

Hogyan fogták el Lüttich parancsnokát?

Berlin. Azt a hírt, hogy Leman tábornok, Lüttich volt belga parancsnoka, az első hadifoglyok közt van, nem fedi a valóságot. A tábornok csak tegnap került német hadifogságba; miután a lüttichi citadella is a német tüzérség pusztító tüzelése következtében kénytelen volt magát megadni. A beözönlő német katonák félig megfurdalva találták Leman tábornokot az összelövedőzt erőd romjai alatt. A német tiszték bajtársi szeretettel bántak magasrangú ellenfelükkel. Ápolás alá vették, majd Emerich tábornok elé vezették, akinek átadta kardját, amelyet azonban a német parancsnok elkarolt. A német lovagiasságnak ez a megnyilatkozása mély hatást gyakorolt a belgákon. Miután Leman tábornok kipihente lelki és testi fáradalmait, több más fogollyal elhagyta Lüttichet; Aachenbe szállították, ahol egy német őrnagy kíséretében egy szállodában szállt meg.

Hadseregünk a németekkel egyesül.

Berlin (Táviroda közlése.) Egyes berlini lapok foglalkoznak azzal a bécsi kommunikéval, melyet az osztrák-magyar hadvezetőség a szerb harc-tér eseményeiből tett közzé. A lapok hangoztatják az osztrák-magyar hadvezetőség ezen eljárásának célszerűségét, amelyet német szempontból örömmel lehet üdvözölni, mert ez az eljárás a két hadsereg sikeres együttműködését biztosítja.

Berlin, augusztus 23. Erős orosz haderő nyomul a Gumbinnen-Angerburg felé. Az első német hadtest e hó 20-án ismételtén megtámadta a Gumbinnen felé előnyomuló ellenséget, amelyet visszavert. A harcban a németek 8000 orosz katonát elöztak és 8 ágyút zsákmányoltak.

A német hadtest egyik lovas hadosztályáról hosszabb ideig nem érkezett hír. Kétféle hírt szünetelt, hogy a hadosztály két ellenséges lovas hadosztállyal állott harcban. A német lovas hadosztály tegnap érkezett vissza a hadtesthez 500 orosz fogollyal. További orosz erősítések Pregelből északra és a Massui tavaktól délre nyomulnak elő, keleti hadseregünk további mozdulatairól még hallgatni kell, nehogy idő előtt eláruljuk az ellenségnek intézkedéseinket.

Diadalmaskodnak a német trónörökös seregei.

Berlin: A nyugati harctéren végbemenő előrehaladásról rövidesen további közlések lehet majd tenni. Az ellenség újabb kísérletet tett, hogy Felsőelszászban előnyomuljon, de azt a Lotharingai harctéren kivívott német győzelem megghusította. Az ellenség Felsőelszászban is visszavonulóban van.

Berlin, augusztus 23. A német nagy vezérkar következőket közli. Metzről északra

a német trónörökös Long-wytól mindkét irányban hadseregével előnyomulva a vele szemben álló ellenséget tegnap legyőzte

és visszavetette. Lotharingiába a győzelmes német hadsereg a bajor trónörökös vezetésével a megvert francia sereget üldözve elérte a Luneville Blamont vonalat és folytatta az üldözést.

Berlinből táviratozzák mai kelettel: A metzi diadallal a Dieuztól keletre és nyugatra terjedő baláthatatlan nagy harctéren nem szűnt meg a csata, sőt ellenkezőleg, a német győzelmes sereg feltartóztatlan erővel és csodálatos kitartással vetette magát a menekülő, szétszórt ellenséges csapatok után.

Angolok Belgiumban.

Berlin Calais-ban és Dünkirchenben angol csapatok szálltak partra azzal a rendeltetéssel, hogy Belgiumba vonuljanak.

ViSSzahívják Japánból a német követet.

(Elutasított ultimátum)

Berlin, augusztus 23-án.

A japán ultimátumra az itteni japán ügyvivő előtt a következő nyilatkozatot tették:

Japán követelésére Németországnak nincs mit válaszolnia, minek folytán indítatva érzi magát arra, hogy tokiói nagykövetét visszahívja és hogy a berlini Japán ügyvivőnek kiadja utlevelét.

Bécs: Aimaro Sato bécsi japán nagykövet a „Poll. Korr.” egy munkatársa előtt kijelentette, hogy az a konfliktus, amely Japán és Németország közt keletkezett, kizárólag a legszűkebb Keletre szorítkozik és az európai helyzetet semmi tekintetben sem érinti.

Oroszország szándékai.

Szófia, augusztus 23. Diplomáciai körökben megerősítik, hogy Oroszország szabad átvonulást kér Moldován át Romániától és így Romániának gyorsan kell állást foglalni.

Magyar Hírlap jelenti: Oroszország hadüzenete Törökország ellen küszöbön áll. Másik távirat korainak tartja ezt a híradást.

Bécs. Mióta az orosz cár manifesztuma a zsidókhöz megjelent, számos pogrom volt, melyben katonaság is résztvett. Különösen Kiew környékén gyilkolta a zsidókat.

Olaszország magatartása.

Róma, augusztus 22. Machio, az új osztrák-magyar nagykövet, több óráig tárgyalást folytatott az olasz miniszterelnökkel, miután San Giuliano megbetegedett. Az olasz kormány egy zöld könyvet fog kiadni magatartásának igazolására.

Berlin: A „Lokalanzeiger” szerint az Itália magatartásáról ma érkezett táviratok kedvezőek. Várják, hogy az olasz kormány nemrég kiadott semlegességi nyilatkozatát újból megerősítse.

A hadügyminisztérium

veszteségkimutatása.

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, augusztus 23.

Tegnapelőtt a hadvezetőség megváltoztatott rendelkezése lehetővé tette a lapoknak a hivatalos veszteségkimutatások közlését és az Aradi Közlöny az első három ilyen kimutatást szombati számában közölte is.

Az újabbban érkezett kimutatást a következőkben közöljük:

4 veszteségkimutatás.

(17 halott, 20 sebesült, 2 hadifogoly.)

Elestek:

Banczeskul Titusz pénzügyőri főszemlész a 13. csendőrkerületi parancsnokságnál, aki a novosielicai pénzügyőri határőrségen augusztus 6-án olálsérülést kapott, 8-án kórházba szállították és ott meghalt.

Cholewa József pénzügyőri főszemlész a 13. csendőrkerületi parancsnokságnál, elesett a novosielicai határőrségen.

Demjenik Tarasko népfőlkelő gyalogos (szül. 1879-ben) elesett a novosielicai 11. számú őrségen népfőlkelő-csendőrszolgálatban.

Hoscowski Marian pénzügyőri szemlész az 5. csendőrkerületi parancsnokságnál (szül. 1887-ben) elesett Cluwalowicánál a 16. sz. csendőrállomáson.

Istodi György póttartalékos-népfőlkelő (szül. 1874-ben) elesett Molodiánál a 13. csendőrkerületi parancsnoksághoz tartozó 26. számú népfőlkelő-csendőrségen.

Karius Vilmos 6. gy. e.-beli káplár.

Katyniuk Péter 4. határ vadász század vadásza.

Kucak Grigor népfőlkelő gyalogos a 13. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál (szül. 1879.) elesett a 11. számú novosielicai őrségen.

Lemli Konrád a 6. gyalogezred tartalékos.

Mulawka Tamás népfőlkelő káplár az 5. csendőrkerületi parancsnokságnál (szül. 1877.) elesett Zbaraznál a 12. számú őrségen.

Penteliczuk Iván népfőlkelő gyalogos a 13. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál, elesett Novosielicánál a 11. sz. őrségen.

Petrányi Pál a 6. gy. e. tartalékos.

Popick Péter a 4. határ vadász század vadásza.

Schejbal József a 4. határ vadász század vadásza.

Simunovic Antal a 6. gy. e. közvitész.

Wesolowski Károly póttartalékos-népfőlkelő az 5. csendőrkerületi parancsnokságnál, elesett Kapuscincénél a 15. számú őrségen.

elcsúszott a 5. csendőrkerületi parancsnokságnál, elesett Kapuscincénél a 15. számú őrségen.

Gurgorawic Adalbert népfőlkelő gyalogos az 5. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál (szül. 1876) elesett Kapuscincénél a 15. számú őrségen.

Megsebesültek:

Bajcar Mikolai póttartalékos népfőlkelő az 5. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál (szül. 1873) megsebesült a 12. számú őrségen Zbaraznál.

Bena Ferdinánd népfőlkelő dragonyos a 13. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál (szül. 1879.) megsebesült a 26. számú őrségen Molodiánál.

Bobeziuk Konstantin póttartalékos népfőlkelő a 5. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál (szül. 1876) súlyosan megsebesült jobb kezére kapott kardvágástól 15. számú őrségen Kapuscincénél.

Bulkowski Antal népfőlkelő-gyalogos az 5. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál, megsebesült a 12. számú őrségen Zbaraznál.

Chemczuk Illés póttartalékos népfőlkelő az 5. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál (szül. 1874.), megsebesült a 12. számú őrségen Zbaraznál.

Fray Jenő egyéves önkéntes, címzetes tizedes a 6. gy. e.-nél, könnyen megsebesült; betegszobájában fekszik.

Gotwald Károly pénzügyőri főszemlész a 13. csendőrkerületi parancsnokságnál, megsebesült Novosielicánál a határ-pénzügyőri őrségen.

Holinski Károly pénzügyőri főszemlész a 13. csendőrkerületi parancsnokságnál megsebesült Novosielicánál a határ-pénzügyőri őrségen.

Jeremitsa György népfőlkelő-gyalogos a 13. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál (szül. 1878) megsebesült a 11. számú őrségen Novosielicánál.

Kiwetz Mortko Leib póttartalékos-népfőlkelő az 5. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál (szül. 1876) súlyosan megsebesült arcán kapott kardvágástól 15. számú őrségen Kapuscincénél.

Kolarov Lucian tartalékos gyalogos a 6. gy. e.-ben; a simanovei-i táborig kórházban fekszik.

Komendant András póttartalékos-népfőlkelő a 5. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál (szül. 1872) könnyen sebesült jobb felsőkarján lövéstől 15. számú őrségen Kapuscincénél.

Lukow Ignác népfőlkelő-vezető az 5. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál (szül. 1876) könnyen sebesült lándzsaszúrástól a jobb vállán a 15. számú őrségen Kapuscincénél.

Moros Demeter népfőlkelő-gyalogos a 13. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál (szül. 1877.) megsebesült a 11. számú őrségen Novosielicánál.

Ozcucha Tivadar (a név hivatalos megjegyzés szerint zavarosan van leírva, lehet Cseucha vagy Czencha is) népfőlkelő gyalogos a 13. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál (szül. 1876.) megsebesült a 11. számú őrségen Novosielicánál.

Picha József pénzügyőri szemlész a 13. csendőrkerületi parancsnokságnál (szül. 1880) megsebesült Novosielicánál a határőrségen.

Tóth István egyéves önkéntes, címzetes tizedes a 6. gy. e.-ben; könnyen sebesült, a betegszobájában fekszik.

Zwolsky Rudolf a 4. határ vadász század vadásza.

Daniel Pál tartalékos szakaszvezető a 6. gy. e.-ben, könnyen sebesült, a betegszobájában fekszik.

Sawicki Sándor II. o. őrmester a 13. csendőrkerületi parancsnokságnál (szül. 1881.) megsebesült Stroincenél a 17. számú csendőrségen.

Hadifogságba kerültek:

Badragan Miklós népfőlkelő tartalékos-vezető a 13. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál (szül. 1879. elfogták a 26. sz. őrségen Molochiánál.

Serafincan Iván népfőlkelő gyalogos a 13. népfőlkelő-csendőrkisegítő parancsnokságnál (született 1875.) elfogták a 26. számú őrségen Molochiánál.

Kiegészítés az 1. számú veszteségkimutatáshoz.

Tschauder Lajos őrnagy a 77. gy. e.-ben a 4. zászlóalj parancsnoka, (szül. 1870.) könnyen megsebesült.

Schwalbendorf Sámson Mordechai szakaszvezető a 77. gy. e.-ben (szül. 1890.), lőtt reb és csonttörés az alko végtagokon; át-zárlították Brceho ba.

H I R E K.

— Unnapi istentisztelet a népfőlkelőknek. Ma reggel cserfa'ombos népfőlkelő csapatok vonultak végig a városban hangos dobzó és trombitaszó mellett. Valamennyi öreg legény, agg harcos, de keményen lép, tartása kitűnő, feszes és imponáló még a legelősebb szakértői szemnek is. A Birkás-dűlőre vonult a végtelenség látszó sorok tömege, ahol reggel nyolc órakor szemlélet tartott felettük Plank Ede vezérőrnagy dandárparancsnok. A szemle után tábori mise volt három oltárnál: a római katolikusok, a románok és szerbek részére, majd pedig a honvédszászlóalj ujoncai esküdtek hűséget a legelősebb hadurnak. A tábornok előtt diszmenetben ellépő dandár ezután visszatért szállásaira.

— Eltemették a pápát. Rómából jelentik: Tegnap este hat órakor több ezer meghívott jelenlétében X. Pius pápát eltemették. A pápát hármass koporsóba elhelyezve lepcsélték és föld alatti folyosóban a többi pápák sírjai mellett helyezték örök nyugalomra.

— Holzhausen ezredes hősi halála. Bécsből jelentik: A „Korrespondenz Wilhelm” jelenti, hogy a hír, amely szerint Holzhausen ezredes, a Deutschmeister ezredparancsnokát orvul lőtték volna agyon, nem felel meg a valóságnak. A beérkezett részletes jelentésekből megállapítható, hogy az ezredes egy erdőben lefolyt harcban serege élén vitézül küzdve halt hősi halált.

— Az aradi Hungária textilgyárban tegnapelőtt óta szünetel az üzem. Ezt a kellemetlen kényszerhelyzetet, mint megbízható helyről értesülünk, tisztán technikai zavarok okozták. A gyár összes gépeit tápláló gőzgép egyik főcsövén defektus történt és a javítás olyan arányú, hogy azt csak tíz-tizenkét napi szünetelés alatt lehet elvégezni. Ennek megtörténte után az üzem nyomban megindul annál is inkább, mert a gyárnak sok sürgős munkája van.

— Menekülnek Wied Vilmos gyermekei. Durazzóból jelentik: (Hivatalos) Wied Vilmos albán fejedelem gyermekei Neuwiedbe utaztak.

— Caillaux — hadnagy. Párisból jelentik: Caillaux, aki eddig tartalékos altiszt volt a francia hadseregben a közvélemény elnöke, tiszté nevezte ki.

Felét's szerkesztő:

Rudnyánszky Edne.